
学
二○-○年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 8“             :    考 生 须 知    :
:  全部答案一律写在答题纸 :

科目名称: 化学 (CJ            
∶上,答在试题纸上的不得分 :请 :
:用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答。:

考试时间: 1月 10日 下午
        :答 题要写清题号,不必抄题。  ∶

一、选择题 (每小题 1分,共 sO分 )
1.试样质量在哪个范围属于半微量分析?

A,0.1△ mg     B。 1△omg   C。 1o~100mg    D.o.1△ g

2.以 KMh%滴 定法测定矿石中 Fe2O3的 含量时 ,1.OOmL0。陇00mol/LⅫ血 o。 溶液相当于 F叻o3多

少毫克?(M凡 2。3=159,⒆g/mol)

A.7.98mg     B,15.96mg    C,23.94mg     D.31,92mg .

3.有磷酸盐试液,可能是N臼Po。、NazHPo。、NaHzP%或二者共存的混合物,当用 HCl标准溶液

滴定至酚酞终点时,消耗HCI为 V1⑴o,继续加入甲基橙作指示剂,又消耗HCI为△【mL9, 如

果 Vl【Vz,判断试液的组成 :

A。 Na3P04           B,NasP04+NazHPo4

C。 NazHPo4+NaHzPo4   D。 NaH9Po4

4.当有机相和水相两体积相等时,若要求一次萃取率大于⒛%,则萃取分配比D最小必须大于:
A.D>10    B.D>9      c.D>8     D。 D)7

5.在符合朗伯-比尔定律的范围内,有色物的浓度、最大吸收波长、吸光度三者之间的关系是 :
A.增加、增加、增加      B.减 少、减小、减小
C.减少、不变、减小      D.增 加、不变、减小

6,用 NaOH标准溶液滴定 HCl+blH4Cl溶 液中的HCl时,若采用酚酞作指示剂,当酚酞变色时 (设

此时 pH=8.5),溶液中生成 blH3的百分含量为: ㈧比 :Kb=1.8× 10ˉ
5)

A.1.5%      B.7.5%        C.I0%      D.15%

7,以 EDTA为滴定剂,下列叙述中哪一种是错误的。

A.在酸度较高的溶液中,可以形成 WIHY络合物 :

B。 在碱性较高溶液中,可形成 MOIXY络合物·

C.不论形成 kIHY或 MOHY,均有利于滴定反应 ;

D。 不论溶液 pH值的大小,只形成 MY一种形式络合物。
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8.如果在测定 So4′
^时 ,Bas%沉淀中有少量的 Fe2(so4)3共沉淀,则测定结果将 :

A,偏高   B.偏 低  C.基本无影响 D.说不清

9.在微溶化合物 A卢3的水溶液中,测得 A的浓度为 2.0× 10J mol/L,则 该微溶化合物的溶度积

风p值为 :

A.4.0× 10·
5    B.6.0×

1σ
15    C.1.1×

10ˉ
13  D,2.2×

1σ
⒕

10.根据离子的水化规律,判断当 Fe3+、 Li+、 M圹、Sr′ C混合离子溶液流过阳离子交换树脂时,

树脂对离子的亲和力大小顺序为 :

A.Fe3′ S′t>Mg2、Κ∴>Li+       B.Ⅱ 、 Κ卢>M如 sr2`Fe卜

C.Fe3、M涯:2`s`+|)I」iW        D。 Fe3′Mε卩
H、>s``Κ
`L广

11.有色络合物的吸光度与下述哪个因素无关。

A。 入射光的波长         B.络 合物的 lgα 挠的大小

C.有色络合物的浓度       D。 比色皿的厚度
12.测得某新合成的有机酸 pKa值为 ⒓.35,其 凡值应表示为 :

A.4× iOˉ13   B.4.467X1σ 13  C。 4.47× 1σ13   D.4.5× 1σ 13:

13.佛尔哈德法测定 Cr时所用指示剂为 :

A.貌CrO。    B,铁 铵矾   C,荧 光黄   D.二 甲酚橙
14.属于阳离子交换树脂的是 :

A。 RNH30H     B。 RNH2CH30H   C。 RoH    D.RN(CHD30H

15.定量分析中精密度和准确度的关系是 :

A.准确度是保证精密度的前提;

B.精密度是保证准确度的前提 ;

C.分析中,首先要求准确度,其次才是精密度 ;

D。 分析结果的准确度以偏差来表征,而精密度好坏以误差来表征。

16.某绝热封闭体系在接受了环境所做的功之后,其温度 :

A.一定升高  B.一定降低  C.一定不变  D.不一定改变

17.吉布斯自由能判据可以写作 :

A.(d(力丌卩阼 o￡四   B.(d(⑦ Γ,、Ⅱ降司
50  C.(dO刀 P,v cl之0  D.(d(力 r,、Ⅱ阼 ll≥

0

18,在分子运动的各配分函数中与压力有关的是 :

A,电子运动的配分函数     B。 平动配分函数

C,转动配分函数        D.振 动配分函数
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19.恒温下,单一组分的过冷液体的化学势比其固体的化学势 :

A,高    B.低     C.相 等   D.不 可比较

⒛.非理想气体进行绝热自由膨胀时,下述答案中哪一个错误?

A.ζ⒉=0    B.刀环=0     C.Δ卜 0     D,Δfr=0

21,影响任一化学反应的热力学平衡常数数值的因素是 :

A。 催化剂  B.温 度   C,压 力  D。 浓度

”.若 ⒛8K时 ,反应2NO2佗)=N2O4傀)的Κ:〓 8.834,则当Pαo2)1kP巳
`㈧
ρ4》10kPa

时,反应将三

A.向生成 NzO4方向进行  B.向 生成 No2方向进行

C.反应恰好达到平衡    D.不 能判断其进行的方向

”,对亚铁氰化铜负溶胶而言,电解质 KCl,CaC1, 岛S04, Cas%的聚沉能力顺序为 :

A.KCl>CaCb>Κ2so4>Caso4   B,Caso4)CaC1>κ 2so4>KC1

C,CaCb>Caso4>KCl)凡so4    D.炀So4》 CaSo4>CaC圪 >KC1

24.往液体 (1)的表面滴加一滴与其不互溶的液体 @),两种液体对空气的表面张力分别为约,3和

朐,3,两种液体间的界面张力为约,2。 贝刂液体⑿冶邕在液体(1)上铺展的条件为 :

A.趵,2>趵,3+”,3  B· /l,3)”,3+/l,2  C· /l,3(”,3+9Fl,2   D。 9/l,2</l,3+‰ ,3

犭.测定溶液的 pH值的最常用的指示电极为玻璃电极,它是 :

A.第一类电极  B.第 二类电极  C.氧 化还原电极  D.氢离子选择性电极

冗 、己知 2咒 K时 , ￠
彐
cA纩,Ag,=0.T99、 下列 电池 的 尸 为 0.能7V.

Pt,H2丨 H2so4(aq)|A⒏sO4(s)|AKs)

则 Ag2so4的活度积为 :

A,3.8× 1σ
17       B。

 1.2× 10ˉ
3     C.2.98×

10ˉ
3     D。

1.52× 10‘

”。超显微镜在胶体研究中起过重要作用,它的研制是利用的原理是 :

A。 光的反射           B.光 的折射

C,光的透射           D.光 的散射

28,某放射性同位素的半衰期为 50天,经 %天后,其放射性为初始时的:

A,1佴    B.3佴     C.3/8    D,都 不对

2⒐ 某一光化学反应,吸收一个光子导致 3分子发生反应,则量子效率为 :

A.1    B.2    C.3     D.⒈ 5

30.催化剂的作用是 :

A.改变反应途径  B。 改变反应热  C.改变平衡状态  D,改变反应的始末态
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二、判断题 (每小题 1分,共 ls分 )

1.定量分析中试样的采取一定要具有代表性。

2.利用空白试验,对照试验和仪器校正可消除偶然误差。

3.标定条件和测定条件不一致会造成系统误差。

4.pH=1,00的 HC1溶液和 pH=13.O0的 NaoH溶液等体积混合,所得溶液的pH〓 7.00。

5.蒸馏法测 NH4+时 ,用 HCl吸收 NH3,以 NaOH返滴至 pH=7.0,终点误差是正值。

6.含有 Zn2+和 A13+的酸性混合溶液,欲在 pH=5~5.5的条件下,用 EDTA标准溶液滴定其中的

Zn2+。 加入一定量六亚甲基四胺的作用是作缓冲剂;加入 NH。F的作用是掩蔽剂。

7.配制 I2标准溶液时,必须加入 KI,其 目的是防止 r的氧化。

8,称取凡C”o7基准物质时,有少量 KzC”07撒在天平盘上而未发现,用此溶液标定N勿岛0s溶液 ,

则所得浓度将偏高。

9.在用 凡C。o9法测定 Fe%时 ,加入 H3Po。 的主要目的是:可与滴定过程中生成的 Fe3+形成无

色络离子,有利于终点颜色的观察:降低 Fc3+/Fe2+电对的电位,使二苯胺磺酸钠在突跃范围内

变色。

10.重量分析中,同离子效应、酸效应和络合效应均使沉淀的溶解度降低。

11.包藏共沉淀杂质可用洗涤方法除去。

⒓.在光度分析中,选择参比溶液的原则是根据加入试剂和被测试液的颜色性质选择。

13.影响有色络合物的摩尔吸光系数的因素是浓度和吸收池厚度。

⒕,某分析天平的称量误差 (两次称量)为±0。O0∞g,要求测量的相对误差不大于±0.1%,则称取

的试样不少于 O.2000g。

15,在硫酸铵含氮量的测定 (甲醛法)中 ,以 NaOH溶液中和甲醛溶液中的游离酸用酚酞作指示剂 ,

中和试样中的游离酸以甲基橙作指示剂。

三、填空题 (每空 1分,共 Is分 )请把答案按顺序写在答题纸上,并标明题号。
1,热力学平衡包括四个平衡,它们是

2.若气体的 JouleˉThomson系数。tT~广0,则气体经节流膨胀后温度将

3,相律的表示式为

4.液滴越小,饱和蒸气压越   ;而 液体中的气泡越小,气泡内液体的饱和蒸气压越   。

5,电池 R丨 玑ΦD丨 HCKaq,朔 )|砀oD|Pt,当 助>扭 时,正极应为 ~____ˉ ’负极为 ___

6.对离子导体,当温度升高时,导电能力 (增加、不变或减少 )。

7.0.001mo1· k￡
I KCl与

0.001mo1· kgˉ
l凡FeG⒆6混合水溶液的离子强度 r亍_____o
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7

∫

8.在 ”3K时丙酮的表面张力为/=0.∞33N·m

插入其中,液面将上升      m。

,密度
`-T㈨
kg m^3, 将半径为 0,01cm的毛细

9.表面活性剂的结构特征是        __

10,界面现象的本质是

四、简答题 (每题 10分 ,共 40分 )

1,什么叫基准物质?作为基准物质应具备哪些条件 ?

2,在用高锰酸钾法或重铬酸钾法测定 Fe2+时 ,滴定前均需加入 H3Po4,这两种方法加入 H3Po4

目的是否完全一样?请说明原因。

3.简述一下热力学三大定律。

4,简述一下一级反应的几个特点。

五、计算题 (共 sO分 )

1.(10分 )在 300Κ 时,1mol理想气体由 10Pθ等温膨胀至

',试

计算此过程的Δ叱Ⅳ元灬 ,蛾 ΔG。

2.(⒛分)某药物在人体血液中的分解是一级反应,反应速率常数后=0.∞ m·,早上 8点注射一针后

中午 12点测得血液中的质量浓度为⒍48mg/C100Gm3)。 试计算 :

(1)该反应的半衰期 ;

(2)若该药物中人体中的浓度不能低于 0.凹mg/C100Gm3),求注射第二针的时间。

3,(10分)用 0.01“ 0mo1· Lˉ
1IDTA标

准溶液滴定水中钙和镁的含量,取 100.0mL水样,以铬黑 T

为指示剂,在 pH=10时滴定,消耗 EDTA31.30mL。 另取一份 100.OmL水样,加 NaOH使呈强碱

性,使 Mg2+成 Mg(Oη2沉淀,用钙指示剂指示终点,继续用 EDTA滴定,消耗 19,⒛mL。 计算 :

(1)水的总硬度 (以 CaCO3mg· L丬 表示 )

(2)水中钙和镁的含量 (以 CaCo3mg· rl和 MgCo3mg· rl表示 )

已知:Caco3和 MgCO3的摩尔质量分别为:″ GaCo3)100· 1,″¤ΙgCo3)szI.32

4,(10分)求 CaF2的溶解度。 (已知:Ksp(CaF2)3.4× 10·
1,凡
rHFJ-3.5× 10彳 )

(1)在纯水中 (忽略水角罕);

(2)在 0,01mol凡 CaC12溶液中 :

(3)在 0.01mol/L HCl溶 液中。
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